



扫码关注南国学堂



海南黎族织娘创新制作黎锦产品。新华社记者蒲晓旭摄

南国都市报南国学堂习作版等着你的妙笔文章,千字左右,文体文风不限,赶快投稿吧……

投稿邮箱
nanguoxizuo@126.com

如想订阅《南国都市报》
可拨打订报热线
66810505

小AI点评

这篇作文生动地描绘了作者在田野中用狗尾巴草编织动物的情景,充满了想象力和创造力。通过细腻的描写,读者可以感受到作者对自然的喜爱和对生活的热情。文章中的比喻和拟人手法,如“绿色的小精灵”和“绿色的绣线”,使得狗尾巴草栩栩如生,赋予了它们以生命。作者的编织过程描述详细,让读者能够清晰地想象出小狗和其他动物的形象。整体上,作文情感真挚,语言流畅,是一篇富有感染力的作品。

黎锦之美

华中师范大学琼中附属中学高二(1)班 李欣蕊

在华夏大地的南端,有一种古老的织物,以独特的魅力和精湛的工艺,承载着千年的民族文化。它,就是黎锦,一种源自我的家乡,海南岛黎族人民的勤劳与智慧的结晶。

黎锦之美,美在其独特的原料。黎族人民利用当地盛产的木棉花、麻、棕榈树皮等天然材料,经过多次加工,编织出了一幅幅色彩斑斓、图案各异的织物。这些原料是大自然给予黎族人民的恩赐,不仅天然环保,更是海南岛独特地理环境的见证。

黎锦之美,美在其精湛的技艺。从纺线到织布,从染色到刺绣,每一步都凝聚着黎族妇女的心血和汗水。她们用灵巧的双手,将一根根纤维制作成细密的线条,再将这些线条交织成华美的布料。她们用天然的染料,将布料染成各种鲜艳的色彩,再用精湛的刺绣技巧,绣出各种富含寓意的图案。这些技艺,既有对自然的借鉴,也有对生活的热爱。

黎锦之美,美在其深厚的文化内涵。每一幅黎锦,都是一部生动的历史长卷,记录着黎族人民的生产生活、宗教信仰、审美观念。黎锦上的图案,既有自然界的花鸟鱼虫,也有神话传说中的吉祥图案,还有反映黎族人民生活

生活的场景。这些图案不仅美观大方,更是黎族人民对自然、对社会、对人生的深刻理解和独特表达。

当我们站在时代的长廊里回望,会发现黎锦不仅仅是一种织物,更是一种文化的传承和精神的寄托,它蕴含着黎族人民在历史进程中的奋斗与创造,也让人感受到中华民族多元一体文化的博大。

随着国家对非物质文化遗产的重视和民众文化自觉性的提高,黎锦这一传统工艺得到了更多的关注和支持,越来越多的黎族妇女开始重拾这门技艺。同时,也有越来越多的设计师和艺术家将黎锦元素融入现代设计中,让这份古老的艺术焕发出新的生机与活力。

而今,黎锦已走进世界非物质文化遗产名录,成为我家乡的骄傲。走进黎锦的世界,就感受到那份来自远古的神圣。黎锦上的每一根线,每一个纹络,都凝结着黎族同胞对美好生活的向往与追求。(指导老师:李国贵)



黎锦制作的香囊。新华社记者蒲晓旭摄

小AI点评

这篇作文以黎锦为载体,展现了海南黎族文化的深厚底蕴和独特魅力。作者通过对黎锦原料、工艺和文化内涵的细致描述,生动地勾勒出了黎锦的美学价值和文化意义。文章语言优美,情感真挚,能够引起读者对传统文化的共鸣和兴趣。通过对黎锦的描述,作者传达了对家乡文化的自豪感和对传统手工艺的尊重。整体上,作文内容丰富,结构清晰,是一篇成功传达文化主题的作品。

狗尾巴草

海口市美苑小学六(4)班 潘婕

午后,我漫步在田野的小路上,享受着大自然的宁静与美好。

在田野的一处,狗尾巴草静静地立着,像是一群群绿色的小精灵,在微风的吹拂下摇曳,它们的身姿细长柔软,犹如精致的绿色绣线,编织成一幅绚丽的绿色地毯,铺展在大地的母亲的怀抱。我突发奇想,何不用狗尾巴草编织一只小狗呢?

说干就干,我蹲下身子,开始仔细观察这些狗尾巴草。我精心挑选了一些长度相近的狗尾巴草,小心翼翼地将它们剪下,准备开始我的创作。

首先,我要制作小狗的身体。我选了一根较粗的狗尾巴草作为主干,然后将其他狗尾巴草一根根缠绕在主干上,形成一个圆柱形。为了让小狗的身体更加丰满,我还在圆柱形的外部添加了一些狗尾巴草,使其呈现出一种立体感。

接着是小狗的四肢。我用几根较短的狗尾巴草分别代表前腿和后腿,同样采用缠绕的方式固定在小狗的身体上。为了让小狗的动态感更强,我特意将前腿稍微弯曲,使其看起来像是在奔跑。

然后是小狗的头部和尾巴。我挑选了两根较细的狗尾巴草,分别作为小狗的头部和尾巴。我将头部狗尾巴草的一端削尖,作为小狗的鼻子;另一端削成弧形,作为小狗的嘴巴。我还用一根较长的狗尾巴草作为小狗的尾巴,将其固定在身体的末端。

最后,我用几根狗尾巴草编织出小狗的眼睛和耳朵。眼睛用两根弯曲的狗尾巴草代表,耳朵则用两根竖直的狗尾巴草固定在头部两侧。经过一番努力,一个由狗尾巴草编织而成的小狗终于诞生了!

我仔细端详着这个小狗,它虽然简陋,但却充满了生命力。它的身体由绿色的狗尾巴草组成,显得非常自然;四肢灵活地摆动着,仿佛在向我展示它的活力;头部和尾巴的设计也非常巧妙,使得整个小狗看起来更加生动可爱。

我又动手编织了一群活泼的小鱼。用细长的狗尾巴草编织成鱼的身体,再用红色和蓝色的穗子点缀出鱼的鳞片,还特意将它们编织了一个小小的鱼缸,让它们在其中自由游弋。每当微风吹过,狗尾巴草轻轻摇曳,小鱼们仿佛也在欢快地摆动着尾巴。

此外,我还编织了其他小动物,如灵巧的小松鼠、威武的狮子、悠闲的乌龟……每一个都充满了生命力和创意。

我看着手中用狗尾巴草编织的动物,心中充满了喜悦和满足。这些由狗尾巴草制作而成的动物,虽然简单,却展现出了生命的活力和美好。它们的身体绿油油的,似乎灵活地摆动着,向我展示着它的快乐和活力……(指导老师:黄恒宝)

南国都市报小记者全城火热招募中!

全年40场主题实践活动,即将满额!先报先得!

如果你是一位富有创造力的文字小工匠,或是热爱摄影的小艺术家,或是善于出镜和口才表达的小主播,南国都市报小记者俱乐部将为你提供全媒体展示平台!

你将有机会在40场实践活动中,和专业记者一起深入采访调研,对话名家大咖、体验不同职业、参加社会实践……用笔和镜头记录时代的脉搏,发掘身边的故事!

还等什么?
快来加入我们,
一起探世界!



咨询电话
黄老师
13876072514

扫码添加客服报名